

Miércoles 5 de agosto de 1931

DIARIO DEMOCRATA DE LA TARDE

Año VIII

Número 3.063

ANTE LA MANIOBRA CATALANISTA

Castilla es nuestra madre...

El descubrimiento de la trama de los sucesos de Sevilla en que aparecen complicados significados elementos catalanistas, ha truncado la esperanza de una solución amistosa del problema de Cataluña.

Descubiertos los manejos e intenciones de las figuras más destacadas de la Generalidad, ya no será posible el diálogo sincero y cordial entre los representantes llamados a discutir el Estatuto en representación de una y otra parte.

Los catalanistas han caído en la red perniciosa para cazar al Gobierno y a la República una vez más la víctima propicia de sus egoísmos y ambiciones desmedidas.

El tropiezo es bien explicable. Maciá y sus cuádró amigos no significan nada en Cataluña. No contaban con fuerza para sacar de las urnas más de tres concejales. Pero como el líder catalanista no se resigna a dejar de ser el presidente de la «nación catalana» y sus propagandas no logran prosélitos en número suficiente para pesar en la vida nacional, no vaciló en pactar con el sindicalismo, de acuerdo seguramente con los cuatro infimios que le siguen con la aspiración de ser ministros en el minúsculo Estado, porque no pueden pensar en serio de España.

La cosa no puede estar más clara. Ni Cataluña quiere lo que los catalanistas pretenden, ni a estos les importan las sacreadas libertades catalanas. Lo que pretenden es que el resto de los españoles paguen su afán immoderado de ser ministros, presidentes o diputados de Cataluña, ya que de España no pueden aspirar a serlo porque les falta prestigio y competencia.

Ante esta vergonzosa realidad que la investigación de los saqueados sucesos de Sevilla nos pone delante de los ojos, nuestra indignación está justificada, tanto más cuando nosotros, llevados de nuestra buena fe, hemos apoyado sin reservas y hasta con entusiasmo la petición de autonomía de Cataluña creyendo a

inspirada en sinceros y nobles anhelos de libertad. Pero los momentos no son los más propicios por la extrema gravedad política que encierran para dar rienda suelta a la pasión que ofusca el cerebro y endurece el corazón.

Nuestra actitud en estas circunstancias no puede ser otra que la que caracteriza al hombre consciente y seguro de su destreza ante el peligro; serenidad para medirlo y firmeza para arrostrarlo.

El anuncio de nuevos sucesos en Sevilla es harto significativo para que pueda escapar a nuestra percepción. Claramente se ve el propósito que guía a los perturbadores, de conseguir que la opinión pública preoccupa por lo que allí pueda suceder, no preste atención al escandaloso asunto de la intervención y manejos de personajes catalanistas en los desarrollados últimos.

Pero la maniobra tiene que fracasar por inocente, después de descubierta la primera. Y los «castellás», que también sabemos donde nos aprieta el zapato cuando llega el caso que hemos sabido levantar a España, sin la protección oficial, de la sima en que la hundieron los hombres de la Restauración; que hemos pagado los desprecios de los catalanistas contribuyendo con nuestro dinero a la Exposición de Barcelona de que se enorgullecen, sabremos también defender nuestra dignidad, nuestro decoro y nuestro patrimonio, que es el de todos los españoles, contra quienes intenten aprovecharse para vivir en plan de hombres superiores a costa de los sacrificios de la eterna Cenicienta: nuestra madre Castilla.

Para los catalanes que la respeten, nuestros respetos y nuestro afecto. Para los que quieren perpetuar en ella la tremenda injusticia que la ha de pauperar, nuestro desprecio y nuestra enemiga.

Que los «castellás» también tenemos madre y corazón para quererla y defenderla.

Epifanio Euján

naciones cualquiera de las partes litigantes. En esta ocasión el laudo del mencionado Comité fué rechazado por los elementos obreros.

Creemos que aun asistiendo a éstos la razón en su actitud, debieran aceptar las decisiones del Comité pudiendo apelar más tarde al ministerio correspondiente, toda vez que de la manera que se ha procedido los Comités pierden su autoridad.

Hilaturas de Mollado-Portolin.

Esta tarde habrá una reunión del Comité paritario circunstancial nombrado para ver de solucionar eficazmente este asunto.

Sociedad de Albañiles.

Han visitado al gobernador civil algunos elementos de dicha Sociedad afecta a la U. G. de T., para discutir las bases establecidas, no pudiendo concretar nada en firme por no tener los poderes necesarios. Para este asunto y con la debida autoridad habrá una reunión el lunes próximo, a las seis y media de la tarde.

Obreros de Cuchía.

Tendrán en el Gobierno una Comisión de patronos y obreros de dichas canteras una reunión a las cuatro de la tarde.

Visitas.

Recibió muchas del gobernador, entre ellas, muchas de carácter administrativo.

Entre dichas visitas mencionamos las de los señores Monte, alcalde de Camargo, y García, concejal del mismo Ayuntamiento, alcalde de Toledo y fiscal de la Audiencia.

Una reunión.

El Salón Artístico de Independientes.

Hoy, a las siete de la tarde, celebrarán una reunión en el domicilio de la Sociedad «Amigos del Arte», Pedruca, 7, 1.º, todos los inscriptos y los simpatizantes con la iniciativa artística que va a dar una nueva página gloriosa a la Montaña.

Se ruega puntualísima asistencia, para determinar en definitiva el número de obras que han de presentarse, y para designar una Comisión de selección de las mismas.

Aparte de esto se nombrará una Comisión de propaganda, para que en el resto de España conozca esta labor que se va a realizar de una manera tan hermosa y que se encargará al mismo tiempo de preparar un proyecto de catálogo a editar en las mejores condiciones. Por estas razones y por otras de sumo interés, se recomienda la diligencia máxima.

El conflicto de tranvías.

Enérgica disposición

Finalmente, por una disposición enérgica de la Alcaldía, no volveremos a contemplar el enojoso retroceso que los tranvías seguían de la calle de la Rivera para prestar el servicio de Aduana Sardinero.

Dicho servicio era algo indignante, que además de causar en repetidas ocasiones dolorosas desgracias, interrumpía el tráfico en aquella vía, y causaba no pocas molestias a los viajeros.

No queremos creer que por parte de la Compañía hayan existido imperiosas necesidades para mantener dicho itinerario y no lo queremos creer, porque teniendo la Compañía un excelente recorrido como es el de la calle del general Espartaco, Velasco, Plaza de Dato y calle de Calderón, hace más de dos años que éste no se utiliza, cuando con toda seguridad constituiría para la ciudad y para la Compañía una notable mejora en el servicio de tranvías.

Si la Compañía de Tranvías no piensa utilizar dicho trayecto, porqué ha de consentirle el tendido de cables y el de raíles?

Las dificultades que la Compañía ex-

ponga al alcalde, pueden desaparecer si se decide a utilizar ese recorrido.

Y no creemos que solamente en la jornada de verano, puede constituir este servicio una fuente de ingresos para la Compañía de Miranda, sino también al ser utilizado en la época invernal es casi seguro que de dicho servicio—hoy abandonado—se obtengan óptimos beneficios.

¿Ha pensado algo sobre esto nuestro municipio?

¿Se decidirá la Compañía de Tranvías a utilizar dicho trozo—aunque no sea más que para dar señales de que ella es la propietaria de aquel tendido de cables y raíles?

Una hermosa fiesta de confraternidad hispano inglesa.

En la actualidad Santander, tiene un sabor marcadamente inglés. Numerosos súbditos de la Gran Bretaña que se hallan en la población inician metódicamente una propaganda de sus cosas siempre interesantes.

Pero la nota más simpática en este ambiente al que nos referimos la dan los estudiantes numerosos que acudieron a realizar cursos a Santander.

Mr. Peers, alma de esta organización y el señor Barragán, verdadero español que labora con un gran celo por la confraternización a giro español, dieron ayer una fiesta simpática en nombre de ese numeroso grupo que aprende español.

Fué un día magníficamente servido en Royalty, que dió lugar a una explosión ferviente de entusiasmo por ambas partes. Se hallaba reunida una gran cantidad de estudiantes ingleses y americanos de ambos sexos, dando una vistosa simpatía al salón. Al fondo, en una mesa, los profesores Mr. Peers, Novat, Novoa González (profesor de idiomas del Ateneo Popular) y algunos representantes de la Prensa local. El señor Barragán, ordenando con celo y esmero las mesas y acomodando señoritas españolas expresamente invitadas con señoritas extranjeras, a fin de departir en la lengua de Cervantes.

Antes de la terminación del simpático acto, el señor Barragán, que advirtió la presencia del poeta gallego y relator de LA REGION, Jesús Nieto Peña, invitó a éste en nombre del selecto auditorio a recitar en castellano algunas composiciones poéticas. Ante los aplausos y reiteradas invitaciones, nuestro compañero se levantó hablando brevemente en inglés y castellano acerca de la bella significación de aquella reunión íntima. A continuación recitó dos de sus más bellas composiciones poéticas tituladas «Noche de Amor» y «En los jardines de Pereda», con voz clara y despacio, para que pudieran apreciarlas debidamente los asistentes al acto. Fueron aplaudidísimas ambas. Después de esto se inició el desfile de los concurrentes, en medio de una gran animación.

Ateneo de Santander.
SEMANA MEDICA

Los centros médicos y quirúrgicos, tanto de carácter oficial como particulares, que quieren honrar la Semana Médica, invitando a los médicos concurrentes a la Semana a visitar los establecimientos y a presenciar algunas de sus prácticas, pueden dirigirse a este Ateneo, para incluir en el programa dichos actos. Estas invitaciones deberán cursarse antes del 7 de agosto.

La Semana tendrá lugar en los días del 17 al 23 de agosto, y su programa se desarrollará con los actos académicos que se celebren en el Ateneo, las visitas a los principales balnearios y a los centros médicos de la ciudad, además de los apañajos que reciban los concurrentes y sus familias.

Una vez ultimado el programa, se dará a conocer con todos los detalles y fechas.

Sentido apostófico de la Cultura

La unión espiritual con los demás pueblos.

Fué una conversación con un celoso profesor de la Universidad de Liverpool y gran hispanófilo, Mr. Peers, quien me inclinó a reflexionar sobre un gran problema humano, sobre el problema de la unión de los pueblos a base de la unión de los espíritus.

Y no quiere decir esto, que hasta la fecha, tan bella idea no asomase en mi alma abierta como una flor a las caricias del sol de un Ideal... Si no que un invencible abismo que observaba entre afán y cuan o lo circundaba ordenaba el reposo a mi sentir.

Ayer, sin embargo, como decía, mi ser se vió estrechado con una generosa ansiedad. Parecióme que estaba al alcance de cualquier noble corazón la propagación de una idea de indole tan pura y a través de las palabras dulcemente cálidas de un profesor inglés que siente un verdadero amor por España, posé mi pensamiento en el espíritu de cuantos pueblos se encuentran lejos de mí, es decir, lejos de nosotros.

El cristianismo sostuvo en tiempos pasados un tenaz lucha con las distancias, para ver de fomentar la propagación de su doctrina... Fué una lucha que le costó sangre de mártires, pero al cabo realizó su anhelo.

Creo con muchos historiadores, que la Humanidad, acaso egoísta, recibe cordialmente las llamadas generosas. Por ello Cristo, es un símbolo que adoran los hombres.

En otro orden de cosas, con poder ser confinado en el mismo, marchó por los caminos del mundo la cultura. ¡A veces, es cierto, como un peregrino solitario!

Sin embargo, las cosas genuinamente humanas, tienen tal desvío incomprendible, para la Humanidad, que esta Religión de la vida, de la vida que lucha, no llegó al corazón de las naciones con la fuerza espiritual de un símbolo.

Es indudable que la gente se entrega al estudio en su mayor parte, no por amor a los libros, hue la luminosa que nos llevaría a la fuente de la luz y del Amor... sino más bien por una necesidad «puramente egoísta» del vivir.

De aquí que sin esa generosidad de iniciativa, sin ese avance idealista de las doctrinas espirituales, muchos pueblos se mostraron insumisos a su mandato.

Si la Ciencia viene exclusivamente para alumbrar y no para vivificar, si viene por imperativos de «necesidad» y no por imperativos de caridad, no realizará jamás un apostolado en el mundo.

Será el pan de ese pan «del cual no solo vive el hombre».

La cultura expresa siempre crecimiento de algunas cosas. Pero si toda su fuerza está en el conocimiento, que vale tan grande de soledad no pinta al recibirla y al prodigarla.

Estimo que es mejor amar las cosas sin conocerlas, que conocerlas sin amarlas... Es decir, que preferiría la ignorancia universal a la insensibilidad del universo en cuestión de amor.

No censuro, pues, la cultura en su concepto abstracto que podría vivir desprovista de generosidad afectiva; la censuro, cuando al ser proyectada en el individuo no lleva un contenido amoroso eficaz.

Sin esto, los grandes fines de la Humanidad se malogran de una manera insensata. Esos hombres que saben de todo, que conocen perfectamente la historia de los pueblos y la manejan como meros instrumentos sin experimentar las sublimas satisfacciones de comprenderlos, me causan una invencible repugnancia y un enorme desprecio.

Acaso nosotros, en la humilde esfera de nuestro saber, con un poco de comprensión y un poco de amor por lo que sabemos, realicemos mucho más que esas voluminosas obras que nos describen al detalle—con un detalle inhumano—los pueblos.

Vuelvo, pues, al punto de partida. Amablemente en su charla, me decía Mr. Peers, respondiendo a una pregunta que formulé con cierta vehemencia patriótica: «A España no la ama quien no la conoce y no la comprende... ¡admirable expresión que me produjo un hondo estremecimiento! De nada serviría a la misión que nos fué confiada por nuestra grandeza histórica, el que en Alemania, Estados Unidos, Inglaterra y Francia se conciese nuestra riqueza cultural clásica y moderna. Absolutamente de nada, si no viniese con ese labio

que se posa para beber en la linfa de la cultura hispánica, un aliento de comprensión, un espasmo de ternura amorosa.

Y lo mismo podemos aplicar a cada cual. Estudiar a Newton como una maquinaria cerebral prodigiosa y no sentirle equivale a negarle. Newton así, siendo como era hombre, en lugar de sentirse halagado tendría que horrorar, y lo mismo digo de los grandes hombres que alumbraron los pueblos para vivificarlos, de la misma manera que alumbró y vivifica el Padre Sol.

Inglaterra es hoy por hoy, uno de los países cultos con mayor afán de conocerse. Las cátedras de español que se abren en sus colegios y Universidades, las expediciones intelectuales de todo orden cultural que llegan a España, lo prueban sobradamente.

Y creo, amparado en lo que vi y veo con mis propios ojos azules los ojos de los universitarios de la rubia Albión que viven con nosotros estos días, que vienen con una feliz disposición para amarnos. Sólo de pensarlo, se me alegra el porvenir. Esta aurora de entusiasmos que supimos derramar en sus almas, sirva de comienzo a un día espléndido de la cultura.

Nosotros sabremos recomendar a tan generosa actividad prodigadora, un hondo afecto y una constante protección espiritual para que las joyas de luz que reciben de nosotros no las arrebe una niebla de indiferencia.

Veamos todos, pues, cómo, por una feliz disposición España recibe a ser jefe de la cultura que otra cosa no parece indicar esta verdad constante a nosotros.

España que es particularmente afectiva, que tiene, sus encantos particularmente en el corazón, puede y debe obrar en el sentido de darle a la cultura esa proyección de amor con la cual en breve se llegaría a la unión espiritual de los pueblos.

STEIN

DE CORREOS

Se pone en conocimiento del público, que para cumplir lo que dispone el decreto de 24 de julio último, es necesario que, desde el día 1 de agosto corriente, las cartas dirigidas a América y Filipinas, tienen que ir franqueadas con sellos de Correos por valor de 0,30 pesetas los 25 primeros gramos, y 0,25, cada más o fracción, sin que para esto puedan utilizarse los de onteiga, que sólo sirven para el interior de España y posesiones.

Las cartas que no lleven dicho franqueo, tendrán que abonar a la llegada el doble de la insuficiencia.

RUTRAPELIA

PRÓLOGO Y EPILOGO

El alcalde de San Sebastián ha estado bien al reclamar para su ciudad el programa completo de los festejos anunciados para conmemorar el pacto.

Pero no ha estado bien al negar hospitalidad al Gobierno porque este hubiera dispuesto embarcar en Bilbao para darse el gusto de llegar embarcado a San Sebastián.

No. Un alcalde por muy popular que sea no puede cometer esos escabrosos porque toda la autoridad emanada de la voluntad de una ciudad, no es suficiente para justificar una descortesía con quien ostenta la máxima autoridad de la nación por la voluntad de la mayoría de los ciudadanos.

Si acaso a lo único que le autoriza esa autoridad es a dirigir una carta respetuosa recordando esta o aquella promesa por si el recuerdo toca en el corazón al Gobierno y este se suelta enviando un barco o algo así que adorne la bahía y haga consumo en los almacenes.

El alcalde de Donostia se ha excedido y se va a quedar hasta sin pataches por regateo. Pero sus cotarones no deben tomarse en cuenta el flaco servicio que les ha hecho, pues bien vale la pena la fama que ha ganado la ciudad de tener un alcalde con rifones, eso que han verídico.

Esto aparte de que el juego no estuvo mal. Porque si no da la casualidad de que el Gobierno acababa de atarse los pantalones cuando recibió el r. to. alcaidesco, o estas horas el programa entero, con prólogo y epílogo, sería de ellos.

Y cuando se juega ya se sabe que lo mismo se gana que se pierde.

G.

Actualidad santanderina.

Comentarios.

La actividad de Santander ve ante los ojos un sol o especial de animación.

Nos complace en extremo ver las playas abarrotadas de forasteros que no dejan un momento de admirar nuestras bellezas naturales, escondidas para una gran porción de españoles.

La noticia de la actitud que adopta el Gobierno con respecto a San Sebastián, lejos de causar alegría ha producido un hondo pesar, pues de esta manera se desvanece la esperanza de que este año tuviéramos en Santander algunos de los hombres de Gobierno a pasar unos días, que servirían tanto como para que admirados volvieran otra vez por plaza más largo.

Las ferias ayer se vieron concurridísimas, por a presencia de la Ronda Montañesa que tan alto prestigio está logrando con su actuación eficaz.

Los ingleses que estudian nuestra lengua se reunieron también en la tarde de ayer organizando una simpática fiesta de confraternidad hispano-inglesa.

Y es así como marcha en buen sentido, el progreso de la Montaña que tiene su estímulo en la admiración que le prodigan los demás.

Sesión municipal.

Mañana nuestra Corporación municipal se reunirá en sesión, en la que se despacharán los asuntos que figuran en el siguiente orden del día:

Hacienda.—Maticulación de las derechos, tasas y arbitrios sobre especial aprovechamiento de aceras y andenes, Circulación de bicicletas y Perros.

Concesión de un anticipo reintegrable. Exención de varios expedientes de plus-valía, por falta de incremento.

Desestimar reclamación de don Aurelio Miranda contra aplicación del arbitrio de plus-valía.

Denegar solicitud a don Manuel Pérez sobre arriendo de un edificio en la Magdalena.

Adjudicación de la subasta de amortización de obligaciones del empréstito de 1911.

Desistir de la apelación entablada contra auto del Juzgado del Oeste sobre indemnización de daños y perjuicios a don José Sánchez Díaz.

Policía.—Don Alfonso Florez Estrada, abrir una carberonía en Daoiz y Velarde, 30.

Don Sigifredo González, abrir un taller de reparación de cámaras de autos en Gándara, 12.

EN LA ALCALDIA

Al recibimos el señor Rivaro esta mañana, no tenía ninguna noticia de interés que comunicarnos.

Únicamente, como es natural, manifestó el alcalde cierto júbilo por la ausencia de veraneantes que comienza a ser intensa.

En cambio la desagradable noticia de haberse suspendido las regatas internacionales le ha producido cierta inquietud que compartimos.

EN EL GOBIERNO CIVIL

A la una y media fuimos recibidos en el despacho del secretario particular del gobernador señor Mora.

Éste nos hizo referencia a las impresiones que hay en el Gobierno civil con respecto a la actitud de algunos elementos de la Telefónica, las cuales son de completa tranquilidad.

Como medida lógica ante los hechos desarrollados ayer, hay algunas detenciones.

Y es de confiar que el buen sentido caminando en su cauce no vuelva a sufrir desvíos que envuelvan a la ciudad en sobresaltos y temores.

Suscripción pro damnificados.

La Cámara Oficial Industrial de la Propiedad ha hecho un importante donativo de 500 pesetas para los damnificados por la reciente inundación.

Aplaudimos ese generoso rasgo.

El conflicto de la Standard.

Segue su anormal desarrollo esta huelga que debía estar resuelta a estas horas. Es de censurar que toda vez que funciona un Comité Paritario Circunstancial aprobado por ambas partes, no se atengan a sus determi-

A GUILERA MORA
AMPUBRO (Santander)
SALDOS;
Playeras de varios modelos.—Alpargatas fantasía piro y goma
A muy barato precio

Problemas de Santander.

Carta que el presidente de la Cámara de Comercio, dirige a los señores representantes en Cortes de la provincia.

«Distinguido señor nuestro: Muévenos a molestar la atención de usted con la presente carta, después de nuestra anterior de saludo y felicitación, por haber sido designado representante de esta provincia en las Cortes Constituyentes, el deseo de recordarle las aspiraciones de esta Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Santander, que me honro en presidir, en representación de los elementos económicos de esta nuestra provincia, porque estimamos que apreciada por usted su importancia. ha de contribuir con su eficaz cooperación al progreso de la Montaña.

Para facilitar el rápido y económico movimiento de las mercancías por este puerto, es preciso que esté dotado de todos aquellos elementos necesarios de que los modernos disponen. La Junta de Obras del Puerto ha presentado a la Superioridad los proyectos de reforma y modificación de los muelles y demás servicios, que tiene pendientes de aprobación que con las obras que se están ejecutando, constituyen el completo plan que se propone realizar, para que nuestro puerto pueda ofrecer a la navegación y al comercio el utillaje necesario para sus operaciones.

Aprovechando las condiciones de nuestra hermosa bahía, se tiene solicitado la aprobación del proyecto de puerto pesquero en la dársena de Maliaño, obra indispensable para que riqueza de tanta importancia y que afecta al bienestar de la clase pescadora pueda tener instalación adecuada, que con el establecimiento del aeropuerto constituye, por ahora, las aspiraciones de Santander en orden a su puerto, uno de los mejores naturales de España.

Pero en el plan de obras que se propone aunque se ejecuten alguna de ellas con cargo a las disponibilidades de la Junta de Obras del Puerto, requiere también la constante ayuda del Gobierno y por ello, es preciso fijar la atención en las subvenciones que se consignan en los presupuestos del Estado, al objeto de obtener para Santander las cantidades necesarias con el fin de que no se interrumpan estas obras que constituyen uno de los elementos más importantes para la vida comercial e industrial de esta provincia.

De nada ha de servir todo ello, si al propio tiempo no se tiende a que nuestras comunicaciones marítimas y terrestres se establezcan convenientemente para que las mercancías tengan vías que faciliten su importación y exportación. A este efecto, se requiere de manera principal, que las comunicaciones marítimas nacionales señalen a sus buques tinierarios comando por base nuestro puerto, o por lo menos que se le incluya como escala obligatoria, y que las tarifas ferroviarias que ponen al puerto en comunicación con el interior, lo sean por unidad de kilómetro, pues además de ser las que reco-

mienzan la equidad y la justicia, hacen que este puerto pueda servir a su zona natural de Castilla.

No es posible el desarrollo del puerto, y por lo tanto el de nuestro comercio e industria, si se le encierra en los límites de su propia provincia, como actualmente lo está, por la constante desigualdad de trato en las tarifas ferroviarias vigentes. Esta Cámara, que viene sosteniendo hace años tenaz campaña en tal sentido, solicitando la modificación de tarifas ferroviarias del ferrocarril del Norte, que tanto nos perjudica, sin obtener la reparación que nos es debida, por ver si es llegado el momento de que se nos haga justicia.

Tiene que recordar esta Cámara, cuando de problemas ferroviarios se trata, las gestiones por nosotros comenzadas, para la construcción del ferrocarril Burgos-Santander, asunto que tanto acierto dirige la Excm. Diputación Provincial. Realizadas las obras hasta Ciudad, deben continuarse para que pueda entrar el ferrocarril directo en Santander.

Existen también en nuestra provincia puertos de interés general y pesquero, cuyos proyectos de obras es preciso realizar, puesto que son de utilidad grande para facilitar el movimiento de buques, para la carga y descarga de mercancías y otros servicios de defensa a la industria pesquera, obteniendo las mayores garantías, para evitar en lo posible las desgracias de la gente de mar.

Para dar vida al puerto y desarrollo a la provincia, y para obtener el bienestar de la clase obrera, se precisa que nuestra economía adquiera la importancia debida con el establecimiento de nuevos elementos industriales y comerciales.

Limitando esta provincia con la de Vizcaya, de régimen económico distinto a la nuestra, a ella acuden para establecerse los comerciantes e industriales al amparo de beneficios tributarios que en las demás provincias no pueden ofrecérselos, y por ello, si se examinan las cifras estadísticas que en los elementos de trabajo de otras provincias, principalmente en esta de Santander, se van a constituir en Vizcaya, se hallará uno de los motivos y causas determinantes, de que nuestra provincia haya perdido aquella importancia comercial e industrial que la corresponde en derecho. Solicitar, pues, que todas las provincias de España tengan igualdad tributaria debe ser a nuestro juicio, una de las más importantes gestiones que procede emprender.

La unificación de las estaciones de ferrocarriles en la del Norte, aceptando el proyecto que está pendiente de aprobación de la Superioridad; la carretera Santander-Astillero, por la costa; la rehabilitación de nuestra Escuela Particular de Náutica, que no obstante su carácter particular, sostenida por las Corporaciones de Santander, tiene más alumnos alum-

¿Qué concepto tiene usted de la elegancia?

Una camisa, una corbata, un pañuelo de seda, unos calcetines en dibujos finos y originales y en calidades de garantía

MI TIENDA (TORRELAVEGA)

nos que muchas de las oficiales, y la resolución del problema del Pantano del Ebro constituyen, entre otros, los principales asuntos que actualmente afectan a nuestra provincia.

No requieren mayor esclarecimiento para usted conocidos como le son todos los que a Santander interesan y como estamos confiados en que notada su importancia, a ellos ha de prestar atención preferente, con el agradecimiento mas sincero de la Corporación que presido, por cuanto usted haga en beneficio de la Montaña, le expresa la consideración personal más distinguida y queda de usted afmo. amigo y s. s. q. e. s. m.

EL PRESIDENTE.

AMERICAN CIRQUE

Ultimas funciones de esta Compañía

A las 7, 15 y 21. Función selecta con asistencia de todos los niños asilados y Ban de Música Provincial

Noche a las 10,45

Rogamos otro precioso **Mano de Manila** en colores de gran valor.

Mañana a las 7—Última FIESTA INFANTIL, regalándose juguetes a los niños que también pasearán en los caballitos

UN RUEGO

Señor director de LA REGION. Ciudad.

Distinguido señor mío:

Me permito molestar su atención, fiado en su benevolencia, a fin de que usted tenga a bien, por medio de la publicación de la presente, o como mejor estime, llamar la atención del Ayuntamiento de la ciudad sobre el caso verdaderamente lamentable, en todos los aspectos, de las cuadras en los bajos de las casas de vecindad. Han hecho pintar las fachadas y adecentar los portales, ¿más qué importa si junto a un portal, en el que nos hemos gastado pesetas para ponerla a la altura de decoro que merece la ciudad, hay una cuadra pestilente?

Concretando y por lo que se refiere a la calle de Cervantes, céntrica a pesar del abandono en que se la tiene, no estaría de más un poco de rigor para que no sea, como hasta ahora, de que a dos, patio de carros y camiones, que es lo menos malo que tiene, pues no hablemos de los olores

que despiden en muchos trozos a causa de las cuadras que existen. Y entre ellas, la del número 15 es algo extraordinario; a la falta de limpieza se une, muchos días, el almacenamiento de cajas que sirven para pescado y que, en junto, hacen un «cocktail»... aromático.

No dudando merecer su atento interés, en nombre de la salud y decencia del pueblo, me suscribo muy atento s. s.,

LUIS FERNANDEZ

Vida proletaria.

«LA GRAFICA»

Se convoca a Junta general ordinaria para los días 5 y 6 de agosto, a las seis y media de la tarde en primera convocatoria y a las siete en segunda, en el salón de actos de la Casa del Pueblo.

Un festejo de postin. La grandiosa corrida de la Prensa.

Ocurre como todos los años. Que a la Asociación de la Prensa llegan todos los días encargos de localidades de distinguidas personas a las que le es imposible complacer para evitar disgustos muy naturales. Por esa razón la Comisión organizadora ha dispuesto que la taquilla esté abierta todos los días de diez de la mañana a siete de la tarde, en la Casa Terán, frente al Banco de España, donde el público encontrará, no dejándolo para última hora, toda clase de localidades.

Ayer se observó la venta muy determinada de palcos y barreras, lo que causa viva satisfacción a la Asociación de la Prensa, ya que su corrida adquiere, como siempre, el favor de todas las clases sociales, que ven en ella el festejo mejor organizado de la temporada, con haber sido magníficos los anteriores.

Ayer comenzaron a llegar a Santander los diferentes elementos que han de tomar parte en corrida. En un rápido del Norte vino el rejoneador señor Marce, que el domingo, en San Sebastián y también en la corrida de la Prensa, obtuvo un verdadero éxito. Con el señor Marce llegaron sus preciosos caballos y servidumbre de mozos. Por la tarde, en el mixto, llegó parte de la comparsa que tomará parte en el monumental desfile, y hoy se esperan los tapices de la fábrica de Madrid que adornarán la plaza. En días sucesivos se recibirá el vestuario, todo nuevo y sin estrenar, hecho expresamente para esta corrida, y todo cuanto se precisa para darla vistuosidad y alegría.

Esta corrida, que es la preferida de las señoras, se ha de ver animadísima con su presencia, que resaltará en todas las localidades de la plaza que el domingo está llena de bote en bote.

Como ya se ha indicado, los precios de los tendidos de sombra y de sol son de 12 50 y de 7 pesetas, respectivamente.

Rasgo plausible

Ayer, la empresa del GRAN CIRCO FELJÓO, invitó a todas las niñas y niños de los Asilos a la función de las siete y cuarto de la tarde, y asimismo obsequió a las niñas y niños con juguetes y caramelos. Esto demuestra una vez más los sentimientos de nuestro amigo don SECUNDO FELJÓO que tantas simpatías tiene en Santander.

También asistió esta función la Banda provincial que tocó dos piezas en la pista que gustaron mucho y fueron muy aplaudidos.

*** CARTELERA ***

GRAN CASINO DEL SARDINERO.—Desde las seis, el baile. Siete tarde y once noche, espectáculo de variedades.

AMERICAN CIRQUE (en las Ferias).—A las siete y diez y cuarenta y cinco, once maravillas americanas Focas. Caballitos. Clowns.

GRAN CINEMA.—Compañía Rafaela Haro-Luis Ballester.—A las siete, y 11 y media, beneficio de Rafaelita de Haro

Max Schmelling y sus futuras actividades como campeón mundial.

De una crónica que el crítico neoyorkino Kay Stone envía a «A. B. C.», son los siguientes comentarios:

«En el caso de Max Schmelling concurren características que no habían tenido precedentes hasta ahora. Y no me refiero precisamente a que sea por ejemplo, el primer campeón mundial de nacionalidad germana, sin otros aspectos profesionales. Me parece ver todavía la cara de espanto que puso un amigo mío, compatriota del germano, al regresar de una de sus sesiones de entrenamiento. Le pegan como quieren. El pobre muchacho veía ya la derrota del Ulan negro. Los jobs de Young Stribling arrancaban de cuajo la cabeza de Max. No había esperanza.

El resultado fué todo lo contrario. Schmelling nos demostró que había progresado una enormidad desde el encuentro con Sarkey. La manera como bloqueaba los golpes del georgiano recordaba a Mike Gibbons o a cualquier otro maestro del ring. Disparó luego con frecuencia los directos de izquierda, que hicieron abundar bastante sangre de las narices de su contrario. Pocos, muy pocos, esperaban que el alemán ganara el combate en la forma definitiva que lo hizo.

Además se observó en el representante del pugilismo alemán un perfecto conocimiento de la lucha cuerpo a cuerpo. Stribling podría decirnos los efectos que sintió en el transcurso de los asaltos. Y en cuanto a la resistencia del teuton habríamos de acudir a las más elogiosas palabras para calificarla. Varias veces Stribling colocó su derecha en la barbilla de Max. Pero pronto se dió cuenta de que las consecuencias eran nulas. Esto, a no dudar, ejerció efectos muy poco alentadores en el de Georgia. En los primeros asaltos Stribling aplicó toda suerte de golpes, al menos de ellos capaces de entontecer al más curtido; sin embargo, Schmelling se sonreía con la más beatífica de las expresiones. Principalmente en los tres primeros asaltos, la suerte del combate se inclinaba, al menos en apariencia, a favor del yanqui. Empero el semblante de Max era tan placentero como siempre.

Las dudas nacidas al calor del famoso combate con Jack Sharkey se han desvanecido. Max Schmelling ha dado pruebas concluyentes de ser un pugilista digno de ostentar el título. Aquellos que tanto lo censuraron no pueden menos de rectificar su actitud e inclinarse ante la realidad. Pero Sharkey, si hemos de creer las propias manifestaciones, está muy deseoso de cruzar otra vez los guantes con el campeón de mundo, aunque antes haya mos de ver el resultado de su combate con Mickey Welnar. Cuando esta orden se publique, la incógnita se habrá desvanecido con muchas probabilidades de que el vencedor sea el ex marino de Boston, quien, al parecer, todavía se muestra bastante ambicioso en sus proyectos, pues acaba de declarar a los periodistas que antes de luchar de nuevo con Schmelling ansía vérselas con Primo Carne y Tommy Loughran.

Más lo único cierto que se sabe ahora —si la palabra «cierto» puede usarse en materia de boxeo— es que en el otoño veremos a Primo Carne con Schmelling. ¿Qué pasará? Más de una vez hemos dicho que somos enemigos de vaticinar desentences. El veneciano es mejor de lo que creemos, y, sobre todo, posee una rapidez insospechada en su enorme desplazamiento. Sha key, refiriéndose a las características de Primo, asegura que dará pronta cuenta de Schmelling; lo cual, desde luego, se presta a discusión. Claro está que no se puede esperar que el alemán ponga fuera de combate a la torre italiana. La diferencia de peso es tan marcada, que anula toda posibilidad de k. o., salvo que se produjera un golpe feliz. Schmelling se hallará en condiciones similares a las que se encontró Carpentier.

Habrà que de plegar todos los recursos

de la ciencia, procurando principalmente evitar el «infibthing», que le reportaría desastrosas consecuencias. Si la batalla puede llegar a su término, es casi seguro que vencerá el campeón mundial por puntos; pero, de todas maneras, será un suceso interesantísimo y no exento de emociones para los aficionados.

La Delegación provincial del Consejo del Trabajo.

El Ministerio del Trabajo convoca a una conferencia nacional minera constituida por representantes patronales y obreros y vocales técnicos para tratar de la jornada de trabajo en las labores subterráneas y otros aspectos económicos de la explotación.

Banda Municipal.

Programa de las obras que ejecutarán, desde las nueve y media, en la Alameda de Oviedo:

- «Las aviadoras», pasodoble; Alonso.
- «Las aviadoras», selección; Alonso.
- «El capricho de las damas», selección; Foglietti.
- «Los gaviilanes», selección; Guerrero.
- «El país de las hadas», garrotín y farruca; Callejar

Unos días en la sierra. Hoy salen los exploradores para Madrid.

Esta tarde, en el correo, salió para la sierra del Guadarrama, la representación que la tropa santanderina envía al Primer Campamento Nacional de la Peña, en el que permanecerán durante diez días, confraternizando con las numerosas tropas españolas y marroquíes que asistirán al mismo. Son portadores los exploradores de numerosos prospectos y dibujos de propaganda del Santander veraniego, para difundir entre los asistentes a esa gran concentración escatista las bellezas que encierra nuestra Montaña.

Todavía guardan los exploradores montañeses grato recuerdo de la agradable estancia que hace tres años pasaron en el mismo campamento, donde constantemente fueron objeto de innumerables atenciones, recibidas de sus compañeros exploradores madrileños, pudiéndose afirmar que desde entonces quedaron fuertemente ligados los lazos de amistad y camaradería que siempre hubo entre los muchachos de ambas tropas.

Ahora no sólo se trata de continuar las relaciones fraternales con los madrileños, sino también, como arriba se ha dicho, con muchos más tropas españolas y colombianas que ya en el Jamoreo de Barcelona de 1929 dieron pruebas, junto con las restantes tropas extranjeras allí también acampadas, de la gran importancia que en el mundo ha adquirido la monumental obra del Escultismo creado por el ilustre general Baden-Powell.

Gran Circo Feljoo

Hoy, DOS selectas y variadas funciones

A LAS 7,15 Y 10,40

segunda presentación del **Caballero Audaz** GRANDIOSO DEBUT de los excéntricos y equilibristas **TRIO GORETTI**

¿Mañana a las siete y cuarto?

Banco de Santander

Su situación en 31 de julio de 1931.—Adaptado al modelo aprobado por R. O. de 8 de abril de 1924

ACTIVO	PESETAS	PASIVO	PESETAS
CAJA Y BANCOS		Capital	10 000.000,00
Caja y Banco de España	5.975.219,84	Fondo de reserva	8.500.000,00
Moneda y billetes extranjeros (valor efectivo)	2.798,33	Fondo de previsión	4.050.000
Bancos y banqueros	4.247.900,28		
	7.175.284,31	ACREDORES:	
CARTERA:		Bancos y banqueros	11.802.980,38
Efectos de comercio hasta 90 días	9.835.151,87	Acreedores a vista, etc	21.259.835,19
Títulos: Fondos públicos	17.891.289,41	Acreedores hasta el plazo de 1 mes (Caja de Ahorros)	37.968.177,42
Otros valores	23.058.575,57	Acreedores a mayores plazos	3.097.885,28
	48.230.316,01	Acreedores moneda extranjera	506.440,06
REDITOS:			74.635.318,33
Deudores con garantía prendaria	12.902.604,90	Efectos y demás obligaciones a pagar	158.874,26
Deudores a años a la vista	216.249,32	Dividendos a pagar	46.823,75
Deudores a plazos de 90 días	17.163.883,71	Aceptaciones	238.793,65
Préstamos hipotecarios	2.416.877,52	Acreedores por cupones y amortizaciones	1.108.838,50
Deudores en moneda extranjera	254.944,92	Cuentas diversas	2.214.225,15
	32.953.560,37	Pérdidas y ganancias	-2011.341,15
Inmueble y terrenos	2.108.339,21	Asientos pendientes a formalizar con sucesales	98.913.739,79
Mobiliario, instalaciones y Cajas de seguridad	607.012,91		
Deudores por aceptaciones	238.793,65	VALORES NOMINALES:	
Gastos generales	877.677,13	Depósitos voluntarios	279.386.309,75
Cupones y valores amortizados a cobrar	18.741,26	Pignoraciones, afianzamientos	39.112.927,34
Cuentas de orden y diversas	558.239,98	Hipotecas	3.789.490,00
Asientos pendientes a formalizar con sucesales	260.439,98		
Dividendo a cuenta del ejercicio actual	350.000,00		
	99.913.739,79		
VALORES NOMINALES			
Valores en depósito	279.386.309,75		
Garantías pignoraticias y personales	39.112.927,34		
Idem hipotecarias	3.789.490,00		
	322.298.717,09		
	421.202.456,88		

V.º B.º
El Director Gerente,
JOSE LUIS GOMEZ GARCIA

El Interventor,
MARCOS BALLESTEROS MIER

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, I. - Teléfono 37-28

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS
 Línea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Cristobal Colón	HABANA
18 de agosto	18 de septiembre

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 555 pesetas más 20.25 de impuestos, total 575.25 para Veracruz 585 más 13.50 de impuestos 598.50

Línea Mediterraneo-Brasil-Plata

El 5 de agosto saldrá de Barcelona el vapor

URUGUAY

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563.50 pesetas

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Señores Hijo de Ángel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36

Teléfono 25-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ



GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispín de Blas

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44

Instalaciones eléctricas,
 Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adláante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

Compañía Trasatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
 12 expediciones al año

EXPRES: Mediterraneo a la Argentina
 12 expediciones

LINEA Mediterraneo, Cuba y Nueva Yor.
 12 expediciones

LINEA: Mediterraneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
 12 expediciones al año.

Servicio tipo gran hotel. T. S. N. Radiotelefono. Orquesta. Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de a Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER
 Sres. Hijo Ángel Pérez y Comp.
 Paseo de Pereda 36

CONSERVAS ALBO

SANTONA (Santander)

Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas

G. RODRIGUEZ PRIETO
 Puerta la Sierra - SANTANDER
 EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

BANCO MERCANTIL

CAPITAL: 15.000.000 pesetas.
 Desembolsado: 3.400.000 "
 Fondo de reserva: 13.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual. — DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS, ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, fianzamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc. cupones, amortizaciones y conversaciones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.

Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

PAPEL VIEJO

á 4 ptas. arroba

SE VENDE EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

SANSON EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo: **D. Gregorio Cisneros Moro** Floranes. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID

Salidas: Mixto a las 7,25; Rápido, 8,15; Correo, 18,15

Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 13,55; Rápido 20,40.

SANTANDER-BILBAO

Salidas: Correo 8,5; Rápido Hendaya a 13; expres: 15,35; correo 17,40.

Llegadas: Correo a las 11,7; Mixto 21,15. Rápido (Hendaya) a las 13

SANTANDER-LIErganes

Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 12,25; Correo a las 12,25; Discrecional a las 13,0; idem con trasbordo en Orejo a las 13,50; idem a las 20,40.

Llegadas: Discrecional a las 9; idem con trasbordo en Orejo a las 11,7; idem (de Solares) a las 12,9; Correo a las 13,8; idem a las 15,35; Discrecional a las 18,25; a las idem a las 20,55; 10,8,40; 10,46; 14,42; 17, 19, 48

SANTANDER-ASTILLERO

Salidas: Tranvia 7,30; mixto, 8,30; correo 8,50; mixto 10,25; Llegadas: Tranvia 7,10; mixto 8,49; correo 13,9; id. 15,28

SANTANDER-ONTANEDA

Salidas: Tranvia (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 8,20; Correo a las 11,30 idem a las 11,48; Discrecional a las 15,15.

Llegadas: a Ontaneda a las 9,53, 12,15 y 16,40.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas: Correo rápido a las 8,20; idem a las 13-40

Llegadas: Correo a las 20:54 rápido idem a las 15,20

SANTANDER-LLANES

Salidas: Discrecional a las 16,46.

Llegadas: Discrecional a las 11,35.

SANTANDER-CABEZON

Salidas: Correo a las 7,30; Tranvia 12,01; idem jueves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,3

Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvia 16,14; Correo 21,10.

SANTANDER-TORRELAVEGA

Salidas: (Tranvia a las 9,55; Mixto-Discrecional 15,10 jueves y domingos); Tranvia 21,40.

SANTANDER-BARCELONA

Tranvia salida 15,45; Llegada 9,25

Lea usted LA REGION

La Prensa de Madrid empieza a hacer campaña contra la actitud de los catalanistas

La huelga de Ecija ha tomado mal cariz y los rumores de huelga general en Sevilla señalan este hecho para el lunes

En Algeciras se ha declarado la huelga general sin previo aviso por no haber sido abiertos los centros sindicalistas que fueron clausurados. Entre los mineros asturianos se advierte alguna inquietud por no haber sido establecida la jornada de siete horas

Comentarios de la Prensa.

Madrid.—A B C de hoy, en un artículo, trata sobre el centro obrero como industria.

Agrega que el Gobierno en el Poder y fuera del poder, no ha hecho, por ahora, más que crearse dificultades como si hubiera sido bastante el atemorizar y acobardar al régimen capitalista.

Significando que el Gobierno de la República no repara en crearse dificultades e interrogar a qué llama el Gobierno consolidación de la República?

Tenemos que ser leales en la crítica y en la advertencia, señalando los peligros que el mismo Gobierno se crea.

El diario «Ahor» hace unos comentarios sobre la huelga general anunciada para el jueves en Sevilla, diciendo que los sindicalistas quieren dar la batalla, anunciando que la huelga anunciada no es más que una huelga profesional de carácter revolucionario.

Significando que el Gobierno debe procurar destruir de una vez esa pesadilla que constantemente abruma al Gobierno de la República.

«El Liberal» comentando el discurso pronunciado el domingo por el señor Maciá y la parte del mismo en que alude a la libertad lograda por Cataluña, dice que así debe ser en otros pueblos, dice que así debe ser en efecto.

No se puede localizar la libertad en una región determinada. Los catalanes dicen que trabajarán porque todos los pueblos ibéricos tengan los mismos derechos y la misma libertad que Cataluña, y en esto estamos todos conformes.

Dice que este respecto hay que recordarlo con motivo del antiguo tinglado político que los catalanes han sabido vivir parasitariamente a costa de la economía del resto de la nación, amparándose en una protección arancelaria para beneficiar a sus industrias.

Esta segunda etapa del Estatuto significa según las manifestaciones del señor Maciá una amenaza a las Cortes para el caso de que no aprueban el Estatuto catalán y esto es sencillamente intolerable.

Curtido del Puente

Artículos para viaje. Objetos de piel. Materiales y artículos para calzado. Puente 10 Teléfono 32-05

Un diputado español ciudadano argentino.

Buenos Aires.—El procurador de la provincia de Buenos Aires, señor Medina, ha alegado que don Ramón Suárez, elegido diputado de las Constituyentes españolas por La Coruña, no puede participar en la política española, por estar naturalizado en Argentina.

Un artículo de Royo Villanova.

Madrid.—E. señor Royo Villanova ha publicado un artículo tratando el problema catalán, en el que hace la declaración de que en el Congreso se opondrá terminantemente a que se apruebe el Estatuto de Cataluña, dando el carácter económico que encierra el mismo.

Ignora si individualidades tan des-

licitado previamente, y que los jueves recibiré a los diputados a Cortes, que habrán de pasarle una nota notificándole el objeto de la visita.

Huelga en Oviedo.

Oviedo.—Se han declarado en huelga los obreros del ferrocarril en construcción de Ujo a Collazo, por solidaridad con dos compañeros que fueron despedidos hace días.

Se realizan gestiones para la solución del asunto.

Visite usted el Café-Bar de la Terraza LA CONCHA

Sardinero SANTANDER

Inquietud en las minas de Asturias.

Oviedo.—Se advierte alguna inquietud entre los obreros mineros con motivo de no haberse implantado todavía la jornada de siete horas.

El secretario del sindicato minero y los miembros de la Federación nacional se han reunido, haciendo pública una nota después de la reunión, en la que dicen, que estando próxima la conferencia minera en la que se tratarán entre otros problemas el de la jornada de siete horas, los trabajadores no deben de impacientarse.

En el Ministerio de la Guerra.

Madrid.—El ministro de la Guerra hablando con los periodistas y contestando a preguntas de éstos, les dijo que no había conferenciado con el general Ruiz Trillo, jefe de las fuer-

zas de la Asociación Nacional de Guarnidos y de don Lucio Martínez.

El escrutinio del plebiscito.

Barcelona.—Esta mañana han comenzado en la Audiencia los preparativos para llevar a cabo el escrutinio del referéndum a que fué sometido el Estatuto Catalán.

Por noticias particulares se sabe que el Ayuntamiento y la Generalidad se proponen asistir en cuerpo de comunidad presididos por el señor Maciá a dicho acto.

A pesar de haber transcurrido tres días de la fecha de las elecciones no se ha facilitado dato ninguno en la Generalidad de los resultados de la votación de Barcelona de la que falta por conocer todavía datos de tres seccionales.

LOS SUCEOS DE SEVILLA

Sevilla.—El gobernador recibió esta tarde a los periodistas y en su conversación dijo que la huelga de Ecija tomaba mal cariz.

Los obreros del campo han logrado arrastrar a los de la ciudad y se forman que los huelguistas celebran reuniones y marchan juntos a la ciudad causando gran inquietud su presencia en el vecindario.

Por este motivo hemos tenido que enviar más fuerzas a Ecija.

Los rumores circulados anunciando la huelga general en Sevilla para mañana, la señalan ahora para el próximo lunes.

La ciudad está tranquila y las autoridades han adoptado precauciones, viéndose en las calles ocupando los sitios estratégicos a fuerzas de Caballería y de la Guardia civil.

Ahora continuará el sumario por los sucesos de la plaza del Sacrificio y el relacionado con la sedición militar.

Gran Casino del Sardinero

Desde las seis y media, THE-BAILE

HOY MARTES Siete tarde y once noche Despedida de ADELINA DURAN (bailarina montañesa) BALDER (el inimitable ventrílocuo)

Mañana, a las cuatro de la tarde, FESTIVAL INFANTIL BALDER (inimitable ventrílocuo)

Regalo de globos y caramelos.—Sorteo de juguetes.—Balle de niños. A las siete de la tarde, debut de PILAR CALVO (estrella del baile español) Por la noche, desde las once, gran verbena en honor de los estudiantes extranjeros.

Servicio de tranvías y camionetas hasta el cierre del Casino

zas militares de Andalucía y que por este motivo no sabía lo que ocurría en aquella región, aunque a su juicio no pasa nada.

Otro periodista preguntó al señor Azaña si su entrevista con el general Gil Yuste, estaba relacionada con la constitución del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El ministro contestó que la constitución del Consejo Supremo de Guerra está pendiente de la llegada del general Villegas y del cese del general Queipo de Llano, como jefe de la primera división.

Todavía—continuó diciendo el señor Azaña—no ha sido nombrado jefe de la sexta división.

Como los periodistas advirtieron que el director general de la Guardia civil había estado en el ministerio de la Guerra preguntaron al ministro sobre el motivo de la visita, contestando que había sido para el despacho de asuntos de trámite.

Añadió que en la sesión del viernes se propone presentar a las Cortes el proyecto correspondiente para dar carta de ley a todas las disposiciones emanadas de su departamento, respecto a las reformas militares.

Complimentaron al ministro los generales Sanjurjo, Gil Yuste, Perales, Fernández Heredia y otros.

Manifestaciones del ministro de Justicia.

Madrid.—El ministro de Justicia fué interrogado por los periodistas sobre la opinión que le había merecido la carta del cardenal Segura.

El señor De los Ríos se expresó dando una contestación concreta, diciendo que no la había leído completamente.

Agregó que en el Consejo de ayer había presentado una proposición a sus compañeros en el sentido de facultar a la comisión jurídica asesora para que ella misma haga el nombramiento de presidente.

Añadió que había recibido el proyecto base de reforma agraria en el que aparecen cinco votos particulares suscritos por los señores López Haro, el ingeniero agrónomo, señor Vázquez, señor Díaz Moral y el presiden-

Gran Casino del Sardinero

Desde las seis y media, THE-BAILE

HOY MARTES Siete tarde y once noche Despedida de ADELINA DURAN (bailarina montañesa) BALDER (el inimitable ventrílocuo)

Mañana, a las cuatro de la tarde, FESTIVAL INFANTIL BALDER (inimitable ventrílocuo)

Regalo de globos y caramelos.—Sorteo de juguetes.—Balle de niños. A las siete de la tarde, debut de PILAR CALVO (estrella del baile español) Por la noche, desde las once, gran verbena en honor de los estudiantes extranjeros.

Servicio de tranvías y camionetas hasta el cierre del Casino

También se abrirá sumario por el acuerdo de unión de comunistas y sindicalistas adoptado en un mitin público.

Sobre este asunto han sido llamados a declarar los periodistas que hicieron información en dicho acto.

SUBDITO ALEMÁN DETENIDO

Barcelona.—Ha sido detenido el subdito alemán Kootz que había sido expulsado de España por indecible y que a vuelta o penetrar en el territorio español usando otro nombre y otra documentación.

VICENTE CARRERO BARRER

MEDICO CIRUJANO Partos y enfermedades de la mujer Burgos 17 Teléfono 36-77

El Estatuto valenciano.

Alicante.—En Aspe se han reunido los alcaldes de los pueblos de la provincia de habla castellana para tratar del Estatuto valenciano, que el próximo domingo ha de ser estudiado por representantes de todos los pueblos de la provincia de Alicante.

Castellón de la Plana.—En el Ayuntamiento se ha celebrado una reunión de fuerzas vivas para estudiar el proyecto de Estatuto regional enviado por Valencia.

Los reunidos se mostraron desagradablemente dolorido de que Valencia no invitara a Castellón a elaborar el proyecto. Esto hizo que en los primeros momentos se rechazara el Estatuto, diciendo que Valencia debía confeccionar uno, invitando a Castellón.

Finalmente se acordó sacar una copia de dicho Estatuto y remitirla a las entidades de la capital y de la provincia, y reunirse en próxima Asamblea para discutirlo.

Detención de anarquistas.

Palencia.—Frente al Gobierno civil fueron detenidos dos sujetos llamados Javeta y Merino, que daban gritos subversivos y excitaban a los obreros. Los detenidos resultaron ser conocidos anarquistas, el primero de los cuales procedía de Asturias y Merino de Erancia.

El gobernador, que intervino personalmente en las detenciones, fué aplaudido por el público.

La huelga de Metalúrgicos de Barcelona.

Barcelona.—En el local del Sindicato Metalúrgico se han reunido los huelguistas para tratar de la marcha de la huelga de metalúrgicos, que afecta a 38.000 trabajadores.

Los elementos pertenecientes al Sindicato Autónomo han hecho pública una nota en la que dicen a sus afiliados que por ser una minoría les recomiendan que vayan a la huelga, aunque no están conformes con las bases presentadas por los Sindicatos Unidos.

Agrega que declinan la responsabilidad de lo que pueda ocurrir como consecuencia de la huelga y exponen sus opiniones favorables a que se celebre una conferencia de carácter nacional del ramo, para que patronos y obreros estudien las bases y contrato de trabajo para toda España.

Huelga general en Algeciras.

Algeciras.—Sin previo aviso se ha declarado la huelga general por negarse las autoridades a la reapertura de los centros sindicalistas clausurados con motivo de los últimos sucesos.

El plebiscito catalán, en Inglaterra

Londres.—El plebiscito catalán era esperado con bastante interés. En Londres se espera que las dificultades que pueda originar el Estatuto catalán al Gobierno central, así como los perjuicios que pueda originar a la nueva República, no serán importantes, pues las Cortes pueden modificar el Estatuto, defendiendo así la unidad nacional.

Se asegura que el peligro que puede existir es el de una unión de los elementos autonomistas con los sindicalistas que tienen interés en oponer un frente común a la política del Gobierno de Madrid.

Liquidación judicial de un Banco.

Méjico.—El Banco de Crédito Español en Méjico, Banco que estaba muy acreditado desde hace bastantes años, no abrió hoy sus puertas. Una nota firmada por la Dirección del Banco, y colocada en la puerta, dice que su activo es suficiente para cubrir todas sus obligaciones; pero que en vista de las actuales condiciones económicas es preferible cesar en sus operaciones.

Por lo tanto, ha solicitado de la autoridad competente proceda a la liquidación judicial de las operaciones de dicho Banco.

Disminución de la producción de la acuñaría.

Berlin.—La producción de maquinaria en Alemania durante el primer semestre del año en curso ha sido solamente de un 30 por 100 con relación a las cifras correspondientes a 1930, y de un 40 por 100 con respecto a 1929.

Decomiso del cargamento de dos vapores.

Londres.—Telegrafía de Buenos Aires a la Associated Press, que como consecuencia del resultado del registro efectuado el sábado en la Amorg (delegación comercial de la Urss), la policía ha ordenado el decomiso del cargamento de dos vapores noruegos que según parece, traen gran cantidad de madera por cuenta de la delegación soviética.

Las izquierdas

JUVENTUD REPUBLICANA RADICAL

Se convoca a todos los componentes de esta Juventud, a una Asamblea extraordinaria para el jueves, día 6, a las ocho de la noche, para tratar de un asunto interesante.

Se ruega la más puntual asistencia. —La Directiva.

CAFE CANTABRO

Gran éxito de Pepita Lucientes

Elisita Montes

domingos y días festivos secciones de moda a las seis

Remitido.

El conflicto de la Standard.

A instancias del señor gobernador, por indicación del excelentísimo señor director de Trabajo, se constituyó un Comité paritario circunstancial que diera una solución a la huelga planteada en la Standard Eléctrica (Sociedad Anónima), posee en Malilla. Después de algunas reuniones, se llegó a una fórmula propuesta por el presidente de dicho Comité, señor Orbe, y que fué aceptada íntegramente por la representación de la Empresa.

La parte final del acta que suscriben los señores presidente y secretario dice así:

«La presidencia invita a ambas representaciones a que transijan las pequeñas diferencias que existen entre sus propuestas, y como no consigue la avenencia, propone como definitivos los términos siguientes.

Obreros, el 20 por 100 de aumento. Obreros, hasta una peseta a la hora, el 14 por 100; hasta 1 15 pesetas a la hora, el 12 por 100; hasta 1 35 pesetas a la hora; el 8 por 100 y más de 1 35 pesetas a la hora, el 6 por 100.

Empleados, sueldo mínimo 40 pesetas semanales, y en cuanto a los que ya perciban ese sueldo u otro superior resolverá el Comité paritario permanentemente que en su día se constituya con carácter retroactivo para los que tuviesen aumento a contar desde el día que se reanuden los trabajos.

La representación patronal acepta la fórmula de la presidencia, rechazando la representación obrera, que sostiene íntegramente la propuesta de aumentos que tiene presentada. Se metió el asunto a votación, votando la fórmula de la presidencia los cinco vocales patronos, y en contra los cinco obreros; repetida la votación, subsiste el empate, y no pudiendo conseguir la conciliación de ambas partes, el señor presidente, a pesar de sus reiteradas exhortaciones a la avenencia, emite el voto dirimente a favor de la fórmula que queda indicada, la cual se aprueba por mayoría de votos.

La representación obrera protesta y se retira, negándose a firmar esta acta, la cual suscriben los vocales patronos y el señor presidente, conminando al secretario, de todo lo cual certifica. (Siguen las firmas).

Lo que publica la Empresa de la Standard S. A. para conocimiento de todos y para evitar torcidas interpretaciones.

La verbera de los estudiantes.

Mañana, jueves, se celebrará en el Gran Casino del Sardinero la magnífica verbena que se prepara en obsequio a los estudiantes extranjeros venidos en gran número este año a Santander.

Interrogados repetidas veces acerca de si la fiesta era de etiqueta, nosotros agradeceríamos que ésta fiesta que los asistentes le hicieran con atavíos clásicos de verbena para que así puedan admirar todo el sabor español de esta fiesta los numerosos extranjeros que a ella se proponen asistir.

La terraza estará profusamente iluminada con farolillos y más de 1.500 bombillas de colores, preciosas guirnaldas expresamente encargadas para esta fiesta a una importante casa.

Sucesos locales

Casa de socorro.

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza, fueron asistidas, entre otras, las siguientes personas:

Jacinto Abascal, de seis años, de una herida punzante en el muslo izquierdo.

José Llano, de nueve años, de una herida incisa producida con un cristal.

Constantino Muñoz Sánchez, de ocho años, de una herida con pérdida de dos incisivos en ambos maxilares.

Apolinario Llata San Cirián, de cuatro y cuatro años, de una herida contusa en la rodilla izquierda.

Lea usted «La Región»

Burgos, 1.—EL DIRECTIVO DE LAS FAMILIAS — Tel. 36-5 — Café exprés — Licores de las mejores marcas.

Ateneo

Los centros de caridades, que Medicina, invirtiendo en establecimientos de sus programas de dicho

Gran Kursal «LA TIERRUCA». Segismundo Moret 7. Teléfono 55-33. Santander. Hoy Grandioso éxito de Gran éxito de Carnen Garnier Pepita Soriano. CUPLETISTA RUMBISTA FINA. Supertango de 11 de la noche en adelante 20 bailarinas de Salón. Sesiones de variedades desde las DIEZ en punto de la noche.

Gran Casino del Sardinero. Desde las seis y media, THE-BAILE. HOY MARTES Siete tarde y once noche. Despedida de ADELINA DURAN (bailarina montañesa) BALDER (el inimitable ventrílocuo). Mañana, a las cuatro de la tarde, FESTIVAL INFANTIL BALDER (inimitable ventrílocuo). Regalo de globos y caramelos.—Sorteo de juguetes.—Balle de niños. A las siete de la tarde, debut de PILAR CALVO (estrella del baile español) Por la noche, desde las once, gran verbena en honor de los estudiantes extranjeros. Servicio de tranvías y camionetas hasta el cierre del Casino.

CAFE CANTABRO. Gran éxito de Pepita Lucientes. Elisita Montes. domingos y días festivos secciones de moda a las seis.